

Доярке совхоза «Вильянди»  
Эстонской ССР

товарищу ПЕЙПС Лейде Аугустовне

Уважаемая Лейда-Аугустовна!

С чувством глубокого удовлетворения прочитал письмо, в котором Вы сообщаете о досрочном выполнении взятых на пятилетку социалистических обязательств по надоям молока. Достижение надоев от каждой коровы 5200 килограммов в год и получение за четыре года 1738 тонн молока при пятилетнем задании 1500 тонн является результатом высокого мастерства. Радует также Ваше обязательство надойть в текущем году еще 480 тонн молока.

Очень важно, что Ваш пример использования резервов и во растающих возможностях колхозов и совхозов, повышения производительности труда в животноводстве находит все более широкое распространение в хозяйствах республики. Успехи, достигнутые Вами, коллективом совхоза «Вильянди» и мастерами машинного доения коров других колхозов и совхозов республики, — это достойный вклад в дело успешного решения поставленных партией задач по повышению благосостояния советских людей.

Сердечно поздравляю Вас, Лейда Аугустовна, коллектив совхоза «Вильянди» и всех Ваших товарищей по профессии — мастеров машинного доения коров колхозов и совхозов республики с большими достижениями в труде. Желаю всем вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, личного счастья, дальнейших трудовых успехов на благо нашей Родины. Уверен, что Ваш почин найдет горячую поддержку среди работников животноводства всех колхозов и совхозов страны, и они также внесут достойный вклад в выполнение и перевыполнение планов завершающего года девятой пятилетки.

Л. БРЕЖНЕВ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

# ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ НЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

● Год издания 37-й  
№ 19 (35112)

Четверг, 13 февраля 1975 г.  
● Цена 2 коп.



Города-герои

К 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ  
НАД ФАШИСТСКОЙ  
ГЕРМАНИЕЙ

СЕВАСТОПОЛЬ. На  
улице имени Героя Совет-  
ского Союза Н. А. Ост-  
рякова.

ФОТОХРОНИКА ТАСС.

## ПОВЫШАТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА НА МОЛОЧНЫХ ФЕРМАХ

Передовые доярки страны призывают развернуть соревнования за получение тысячи и более центнеров молока в год

В СЕ мы свидетели того необыкновенного душевного подъема, что захватил сейчас тружеников города и села, позвал их на новые большие дела. Каждый день приносит вести о высоких обязательствах целых коллективов и отдельных работников. С радостью видим среди них своих товарищей по профессии — доярок и скотников, свинок и чабанов, птичник и гуртоправов.

Чувство глубокой благодарности вызвали у нас теплые слова приветствия Генерального секретаря Центрального Комитета нашей партии Леонида Ильича Брежнева доярке эстонского совхоза «Вильянди» Лейде Пейпс. Мы видим в них яркий пример той большой заботы, которой Коммунистическая партия окружает простых тружеников ферм. Быстро увеличивать производство продукции, повышать ее качество — забота многих. От каждого из нас — тех, кто ухаживает за скотом, растит молодняк, доит коров, — словом, от любого животновода, на каком бы участке он ни трудился, зависит в конечном счете успех всего коллектива бригады, фермы, хозяйства.

Это нам, работникам ферм и комплексов, поручено не только наращивать темпы, но и повышать эффективность производства молока, мяса, других продуктов. И кому, как не нам, досконально знающим положение дел на каждом участке, все слабые и сильные места, выявлять и пускать в ход не использованные еще резервы, чтобы выполнялись и перевыполнялись планы продажи государству продукции животноводства, повышалось ее качество.

Близко к сердцу мы восприняли слова Л. И. Брежнева, высказанные в письме к нашей подруге, знатной эстонской доярке Л. А. Пейпс: «Уверен, что ваш почин найдет горячую поддержку среди работников животноводства всех колхозов и совхозов страны, и они также внесут достойный вклад в выполнение и перевыполнение планов завершающего года девятой пятилетки».

Новые задачи требуют и трудиться по-новому. Думаем, что настала пора углубить социалистическое соревнование работников животноводческих профессий, поднять его на новую ступень. В большинстве хозяйств они борются за достижение наивысшей продуктивности животных без учета их численности. Победителем становится тот, кто больше всех надоил молока от коровы, получил самый высокий средний суточный привес свиней или скота на откорме, самые высокие настриги шерсти с овец и яйценоскость кур, наибольшее количество молодняка в расчете на сто маток. Это, разумеется, совершенно правильно, но одного этого, по нашему мнению, сейчас уже недостаточно. Надо добиваться одновременно с повышением продуктивности скота и птицы роста поголовья об-

служиваемых животных, увеличения валового количества продукции, производимой каждым работником фермы.

Опыт наших хозяйств убедительно подтверждает правильность такой организации дела. Вот, к примеру, совхоз «Тарту», где работает одна из нас — Ревалде Курьянен. Раньше здесь, как и во многих других местах, каждая доярка обслуживала всего полтора-два десятка коров. Потом в хозяйстве механизировали трудоемкие процессы на фермах, изменили организацию труда. И теперь, используя обычную серийную технику, каждый животновод обслуживает вдвое-втрое больше скота, чем прежде. На ферме «Рахинге», например, в среднем на одну доярку приходится уже 96, а на одного работника фермы — 29 коров. Р. Кирьянен обслуживает группу около ста коров и надоила от каждой из них 4610 килограммов молока, а всего — 422 тонны.

Конечно, одной доярке с таким стадом не справиться. Ей помогают трактористы и фуражиры. Они кормят животных, убирают помещение. Р. Кирьянен освобождена от этих работ. Ее дело — чисто, аккуратно, по всем правилам выдоить коров, получить молоко высокого качества.

В Московской области инициаторами соревнования за наивысшее валовое производство продукции выступили животноводы совхоза «Коммунарка». Они пошли по пути реконструкции обычных ферм, оснащения старых скотных дворов новой техникой. Не сразу, не вдруг пришла к совхозным животноводам высокая производительность труда. Немало пришлось потрудиться, многое преодолеть — и технические неувязки, и естественную робость перед новым большим делом, и нехватку знаний, нужных производственных навыков. Осваивали технику, наводили порядок в помещениях, учились сами, учили товарищей.

Мария Сергеевна Громова одной из первых в совхозе решила работать по-новому. Вначале обслуживала 50 коров, потом прибавила к ним еще 20. Сейчас же в ее группе уже 110 коров. В прошлом году М. Громова надоила по 4539 килограммов молока от коровы, а всего 439 тонн.

В целом по хозяйству в расчете на центнер молока расходуют 4,1 человеко-часа, на ферме, где работает М. Громова — всего 3,37 человеко-часа. Животноводы «Коммунарки» продолжают соревнование за достижение наивысшей производительности труда. Их цель — увеличить производство молока по сравнению с прошлым годом на 17, а производительность труда — на 8 процентов, выполнить пятилетнее задание к 1 мая текущего года.

У доярок колхоза «Заря коммунизма»

Омской области свой «секрет». Они применили новые рациональные приемы машинного доения, позволяющие значительно сократить затраты времени на различные операции и выдавать любую корову не более чем за 3—4 минуты. Это позволило намного повысить нагрузку. 10 постоянных доярок обслуживают 1088 коров (это среднегодовое их количество). Наилучших результатов добилась Фарида Назмутдинова Назмиева. От 109 коров своей группы она надоила 350 тонн молока. Лишь немногим ниже показатели у других доярок. На производство центнера молока в колхозе затрачивают 3,2 человеко-часа.

Особенно высокие результаты получают там, где применяют в комплексе новую технику и технологию, новую организацию труда и приемы доения. Используя все эти резервы, Герой Социалистического Труда Анастасия Ивановна Чудная — также один из авторов этого письма — смогла обслужить 150 коров. За прошлый год их средняя продуктивность составила 3520 килограммов, а валовой надой по группе — 528 тонн. В целом по хозяйству «Красный водопад», где она работает, молочное животноводство принесло за год 75 тысяч рублей прибыли, 40 тысяч из них дала реализация молока, надоенного А. Чудной. Ее обязательство — увеличить в текущем году средний удой до 3750 килограммов от коровы, а размер обслуживаемой группы — до 160 коров.

С каждым годом все больше доярок получают по тысяче и более центнеров молока в год, а лучшие — 3—4—5 тысяч центнеров. Вдумайтесь в эти цифры. При обычной организации дела требуется 10—20 доярок, чтобы получить такое количество молока. Вот что такое новая технология и наивысшая производительность труда!

Высокие показатели достигнуты нами в совершенно несхожих условиях. В наших хозяйствах применяют разную технологию производства, неодинаковые типы и рационы кормления, содержат коров различных пород. В совхозе «Тарту» и колхозе «Заря коммунизма», например, используют доильные агрегаты типа «молокопровод», в совхозе «Коммунарка» — передвижные доильные установки «маяк», а в хозяйстве «Красный водопад» — доильную площадку «танDEM». На одних фермах коровы ходят на привязи, на других применяют беспривязное содержание. Но есть и сходство — повсюду внедрена прогрессивная организация труда, позволяющая животноводам полностью проявить свое мастерство, высокопроизводительно использовать технику. Мы уверены — этот главный резерв можно привести в действие и в других хозяйствах.

Конечно, основным путем повышения

производительности труда служит механизация производственных процессов. Но и на ферме, где нет еще комплексной механизации, можно многого достичь, если продумать как следует организацию всех работ. Важно только, чтобы каждый животновод повышал качество своей работы, трудился с полной отдачей сил, дорожил каждой минутой рабочего времени.

В своем постановлении о Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ четко указали основное направление трудового состязания работников сельскохозяйственных профессий — молочного и мясного животноводства, свиноводческих и птицеводческих ферм, чабанских бригад. Это — достижение наивысшей производительности труда, значительное перевыполнение производственных заданий. Умело используя машины и оборудование на фермах, непрерывно совершенствуя организацию труда и повышая свое мастерство, мы сможем поднять животноводство на качественно новую ступень, повысить продуктивность ферм. К этому призывает нас партия, этого требует наша рабочая совесть.

Недавно Центральный Комитет КПСС по достоинству оценил инициативу передовых механизаторов страны, показавших образцы высокоэффективного использования машин на полевых работах, втрое-вчетверо перекрывших обычные нормы выработки. Наши друзья-земледельцы намерены приумножить свои успехи. Не отстанем от них и мы — работники животноводческого цеха страны. Промышленность все лучше вооружает нас первоклассной техникой. Наш долг — эффективно ее использовать, достичь наивысшей производительности труда, дать Родине больше продукции высокого качества, с меньшими затратами.

Мы понимаем, что достигнутые нами результаты — по 3—4 тысячи центнеров молока в год — пока что трудно получить на всех фермах. Поэтому, как первая ступень, мы призываем развернуть соревнование доярок и дояров за получение тысячи и более центнеров молока в год. Это даст огромный эффект по стране. Становитесь в ряды тысячников, дорогие наши друзья по профессии!

Р. КИРЬЯНЕН,  
доярка совхоза «Тарту» Эстонской ССР;

М. ГРОМОВА,  
доярка совхоза «Коммунарка»  
Московской области;

Ф. НАЗМИЕВА,  
доярка колхоза «Заря комму-  
низма» Омской области;

А. ЧУДНАЯ,  
доярка хозяйства «Красный водо-  
пад» Ташкентской области.

## Партком — организатор заочного обучения

Подходит к завершению третья учебная четверть и в сети заочного обучения. Вся ли молодежь охвачена обучением? Систематически ли посещаются занятия? С такими вопросами мы обратились в Николаевке к директору средней школы **Ане Михайловне Елагинной**.

— В нынешнем учебном году мы, учителя, очень довольны молодежью, которая обучается в школе без отрыва от производства. — сказала Анна Михайловна. — Особенно аккуратно посещает занятия колхозная молодежь. Да и обучением в колхозе охвачены все юноши и девушки, не имеющие среднего образования, за исключением троих: братьев Асташковых, Анатолия и Юрия, и Анатолия Вотинцева. Всем трем либо еще нет 20 лет, либо едва минуло. Но я думаю, что ребята все же придут в школу. И вот почему. Партийная организация колхоза «Победа» в текущем году всерьез обратила внимание на выполнение решений партии и правительства о переходе ко всеобщему среднему образованию. Только с помощью парткома удалось привлечь молодежь в школу, в этом мы убедились на своем опыте.

Вот взять хотя бы прошлый учебный год. Как мы, учителя, не пытались привлечь колхозную молодежь

в школу, у нас ничего не выходило. Если и приходили на занятия 2—3 человека, то не регулярно, а в основном уроки срывались. В результате большинство поступивших бросали занятия, не закончив обучения.

То же самое было и в этом году в начале года. Молодежь не хотела учиться до тех пор, пока не вмешался партийный комитет колхоза.

А вот о том, каким обра-



зом партком сумел повлиять на молодых колхозников, лучше расскажет секретарь парткома, — закончила рассказ Анна Михайловна.

Поделиться своими «секретами» организации работы с молодежью согласился секретарь парткома **Василий Михайлович Патлатый**.

— Особых секретов у нас нет, да и быть не может. Просто на очередном парткоме мы решили направить усилия партийной организации на организацию заочного обучения. Мы обратились к правлению колхоза с тем, чтобы учащихся освобождал в месяц на четыре дня от работы с сохранением им среднего заработка в дни посещения занятий.

Правление колхоза поддержало нашу просьбу. Затем мы вызвали всех, кому нужно продолжать обучение в общеобразовательной школе, и с каждым в отдельности побеседовали, рассказали о льготах, предоставленных для учащихся правлением колхоза.

И как результат: в школу пошло большинство производителей. Но этого было бы мало, если бы партком не осуществлял систематический контроль за обучением, и не был тесно связан со школой.

После того, как пройдут уроки в запланированные дни, к нам приходит учителя с журналами посещения уроков. В том случае, если кто-либо не был на занятиях без уважительной причины, ему за этот день ставится прогул. А на следующий день с ним обязательно беседует кто-нибудь из членов парткома, выясняют, почему не был на занятиях.

Кроме того, мы решили, что тех механизаторов и шоферов, кто не хочет повышать свой общеобразовательный уровень, лишать возможности работать на тракторах и автомашинах, переводить на низкооплачиваемые работы.

Вот и все «секреты», с помощью которых решен вопрос с обучением молодежи в нашем хозяйстве.

**Н. СКОРОВ.**

## ИДЕТ СМОТР КРАСНЫХ УГОЛКОВ НЕДОСТАТКИ ЕЩЕ ЕСТЬ

Президиумом райсовпрофа объявлен районный смотр красных уголков, первый тур которого проходит в этом месяце. Члены жюри уже начали подводить первые итоги. Открылся смотр знакомством с красными уголками Чумайского совхоза.

Одним из первых комиссии посетила красный уголок животноводческой бригады В. Л. Сергеевчука, который на совхозном смотре занял первое место. Да, выглядит он неплохо. Удобное помещение. Стены, потолок, пол покрашены. Уютно, на полу дорожки. В комнате хорошая мебель, радиоприемник, зеленеют комнатные цветы. На первый взгляд эффектно. Только, присмотревшись лучше, кое в чем разочаровываешься. Хорошо оформлен комсомольский уголок, радует глаз, но вот именно, глаз. Вывешен «экран посещаемости» учащихся в вечерней школе. Но ни одной отметки напротив фамилий нет, а висит он, видно, давно. Оформлены обязательства комсомольско-молодежного звена, а звена-то уже нет. Разошлись комсомольцы по другим фермам.

Не систематически, время от времени, заносится в графу «Кто сегодня впереди» имена передовиков. Показатели устаревшие. Отраднее, что оформлен здесь «Уголок передового опыта», висят фотографии передовых тружеников. Есть домино, шашки, но досадно, что ни одной подшивки газет или журналов.

Не похож на этот красный уголок животноводческой бригады, руководимой В. В. Фраш. Где попало валяется одежда доярки. Они здесь раздеваются, но нет для одежды специального шкафа, как это сделано на карачаровской ферме. Помещение неплохое, но порядка нет. На окнах висят шелковые шторы со странными темными пятнами. Оказалось, пользовались ими вместо полотенца. Подумать надо об отоплении, в красном уголке холодно. То же самое в красном уголке бригады Н. И. Давыденко — холодно, неуютно. На стене висят два вымпела, но доярки не знают, за что и кому они были вручены. Удивлялась доярка Н. Д. Пожидаева: оказывается, один из них вручен ей заочно, отсутствовала она в тот день, когда привезли вымпел. Повесили на стену и успокоились.

Часто видят карачаровские животноводы на ферме А. Ф. Семеновко, заведующую библиотекой, с Н. Долбиным, за ведущим клубом, они оформляют красные уголки. Выглядят они неплохо, но в этом году, по сравнению с прошлым, внимания им уделено меньше. Некоторые лозунги и стенды следует обновить. В красном уголке фермы (в пример всем остальным) есть стенд «К 30-летию Великой Победы». Эта тема должна находить отражение в нашей жизни. У карачаровцев своевременно заполняется Доска показателей ежедневного, декадного и месячного надоев. Вывешиваются результаты показателей по сравнению с прошлым годом. Один из видов средств наглядной агитации — лозунг-призыв. Есть у карачаровцев такой: «Берите пример с доярки Н. В. Молотковой!». И, надо сказать, он выполняет свою роль.

Приятно было комиссии посетить красный уголок кураковского фермы. Просторное, светлое помещение. На больших окнах аккуратные портьеры, нарядная бархат-

ная скатерть на столе, новые стулья, книжный шкаф. Уютно по-домашнему, чисто, тепло, комнатные цветы... и средства наглядной агитации подобраны со вкусом. Ничего лишнего. Все самое необходимое. И хотя есть здесь кое-какие недочеты, но кураковский красный уголок понравился членам комиссии больше других.

Полная противоположность кураковскому, красный уголок (если его можно так называть) у животноводов Ивановского отделения. Маленький запущенный домик, где не хватает даже нескольких половиц. Люди заходят сюда только погреться. Директор совхоза «Чумайский» Н. М. Митин сказал, что в Ивановке у них красного уголка не числится, мол, мало людей там работает, но в домике на видном месте висит список совета красного уголка, состав которого исчисляется десятком человек. А рядом крупными буквами выведено: «Стойте, погляди, кто сегодня впереди!». Внизу «карман» бумажный, покрашенный блестящей бронзовой краской. Но никогда не видели животноводы здесь и лоскута бумажного с фамилией передовика. Есть и еще атрибуты красного уголка: на стене развешены иллюстрации из альбома по материалам выставки произведений художников РСФСР, посвященной 50-летию образования СССР. Вот и все. Грязно, холодно. При осмотре присутствовали как раз и животноводы. Некоторые из них числятся в списке совета красного уголка. Список висит давно, но впервые они узнали об этом. Не обращали внимания на «бумажку».

— Ящики сколачивать здесь приходится, что-то наладить, отремонтировать, — говорят люди.

— В конторе-то нашей порядка нет, грязь кругом, а об этой «забегаловке» и говорить после этого нечего, — заявляет В. Титов.

— А что вы сделали, как член совета красного уголка? — спрашиваем Н. Дулина.

— Сказал жене шторы на окна сшить — сшила...

Правда, висят они на окнах, хотя и требуют давно уже воды и мыла. Из мебели в этом красном уголке, уголке культуры, только грязный стол, да что-то вроде топчана. Из работников культуры никто сюда не заглядывает.

Подводя итоги первого тура смотра, комиссия отметила, что администрация совхоза, партком, рабочком уделили должное внимание этому мероприятию. Вместе с тем, она указала на существенные типичные недостатки, как, например, не во всех красных уголках можно увидеть показатели ежедневных надоев, привесов. Из бесед с животноводами выяснилось, что не все они знают, с кем соревнуются их коллектив. Не известно им, как обстоят дела в соревнующемся с ними хозяйстве.

Думается, что чумайцы учтут это и во втором туре, который пройдет в марте, будут выглядеть лучше.

**Члены комиссии:**

**Г. ШАРАВИНА,**

председатель райсовпрофа

**В. ОГОРОДНИКОВ,**

председатель райкома

профсоюзов работников

сельского хозяйства и

заготовок

**В. ПРЕНИНА,**

второй секретарь

райкома ВЛКСМ

**А. КРАСИКОВА,**

корреспондент газеты

## СДАВАТЬ ТЯЖЕЛОВЕСНЫЙ СКОТ ВЫГОДНО

В 1974 году совхозами и колхозами района продано государству мяса значительно больше, чем в 1973 году. Улучшились и качественные показатели. Вот об этом и пойдет речь.

Средний вес каждой сданной государству головы крупного рогатого скота по совхозам увеличился в сравнении с предыдущим годом на 35 килограммов и составил 301 килограмм, по колхозам увеличился на 33 килограмма и составил 295 килограммов. Увеличился сдаточный вес каждой свиньи.

В минувшем году колхозами и совхозами района на 6 процентов снижена сдача крупного рогатого скота — нижесредней и тощей упитанности. Среди совхозов лучшие показатели по качеству сдаваемого скота у усть-сертинских животноводов. Среднесуточный вес одной головы крупного рогатого скота в этом хозяйстве составил 314 килограммов, а чумайцы продали скот со средним весом 304 килограмма, чебулинцы — 288 килограммов.

Сорок процентов крупного рогатого скота Усть-Сертинский совхоз сдал высшей упитанностью и только 11 процентов нижесредней и тощей. Совхоз «Чумайский» сдал государству 15 процентов скота нижесредней и тощей упитанности. Чебулинский — 27,

Усть-сертинцы больше всех продали тяжеловесного молодняка крупного рогатого скота, за что получили дополнительно сверх закупочных цен 65115 рублей, в то время как совхозы «Чебулинский» и «Чумайский», сдавшие в общем количестве на 400 голов скота больше каждый, получили дополнительно только по 51—55 тысяч рублей.

О том, насколько выгодно сдавать государству тяжеловесный молодняк крупного рогатого скота, наглядно говорит анализ по двум колхозам — «Дружба» и «Маяк Ильича».

В 1974 году колхоз «Дружба» сдал государству 498 голов крупного рогатого скота средним живым весом 307 килограммов каждая. 52 процента из них пошло по высшей упитанности. 141 голова молодняка крупного рогатого скота продана живым весом от 350 до 500 килограммов. За тяжеловесный молодняк колхоз «Дружба» получил дополнительно сверх закупочных цен 25666 рублей. За каждую сданную государству голову крупного рогатого скота это хозяйство получило 440 рублей. Стоимость одного центнера живого веса скота составила 143 рубля.

Колхоз «Маяк Ильича» продал государству крупного рогатого скота чуть ли не в два раза больше колхоза

«Дружба» — 800 голов. Средний живой вес сданного скота в этом хозяйстве составил только 282 килограмма, высшей упитанности — 35 процентов от общей сдачи, а тяжеловесного молодняка сдано в два раза меньше, чем в колхозе «Дружба».

В результате колхоз «Маяк Ильича» получил дополнительной оплаты только 9630 рублей и за каждую голову крупного рогатого скота, проданную государству, он выручил по 359 рублей, т. е. почти на 100 рублей меньше, чем соседи.

Как это произошло, объяснить нетрудно. Руководители и специалисты колхоза «Маяк Ильича» упустили этот вопрос из поля зрения и не осуществляли надлежащего контроля.

Государство производит пятидесятипроцентную доплату за сданную сверх плана продукцию, выплачивает 35—50-процентную надбавку к сдаточной цене за тяжеловесный молодняк крупного рогатого скота, производит оплату за хорошее качество продукции, оно дает возможность всем колхозам и совхозам добиться рентабельности животноводства. Надо только в полной мере пользоваться этой возможностью.

**А. РИХТЕР,**

главный государственный инспектор по заготовкам и качеству сельхозпродуктов.

## ПОМНИТЕ, ПОМНИТЕ ИХ ИМЕНА

С 3 по 8 февраля во всех школах района проходила Всесоюзная неделя юного героя - антифашиста. В отрядах прошли пионерские сборы, на которые приглашались ветераны труда, участники Великой Отечественной войны, проведены трудовые десанты.

Интересно, содержательно закончилась неделя юного героя - антифашиста в Верх-Чебулинской средней школе, где старшая пионервожатая Мегис Г. М. К этому мероприятию ребята готовились заранее. На семинаре классных руководителей было разработано положение по проведению недели и празднованию дня юного героя-антифашиста.

Все пионерские отряды подготовили сборы о героях, имена которых носят они. Так, в отряде, борющемся за присвоение имени А. П. Гайдара, прошел сбор под девизом «Никто не забыт, ничто не забыто».

На нем присутствовал участник Великой Отечественной войны М. С. Поляков. Матвей Спиридонович рассказал детям об интересных моментах из боевой жизни солдат, о своих наградах. После беседы посмотрели диафильм «Строки, ослепленные войной», прослушали грамзапись песен военных лет.

В отряде им. В. Волошиной прошел сбор, посвященный памяти павших в годы Великой Отечественной войны. Интересно проведен классный час «Помни их имена» в отряде им. Гайдара. На него был приглашен участник Великой Отечественной войны А. М. Рыжков, который рассказал много интересного из своей военной жизни.

5 февраля в школе прошел трудовой десант, за этот день было собрано больше тонны макулатуры.

Закончилась неделя торжественным сбором дружины, посвященным памяти О. Кошевого. На сборе были прослушаны записи «Клятва молодого гвардейца», «Голос матери», «Руки матери», «Олег в тюрьме». Все сопровождалось отдельными фрагментами из «Молодой гвардии».

С интересом ребята слушали стихи, которые написал сам Олег в годы оккупации Краснодона. На сборе были подведены итоги недели юного героя-антифашиста.

**Р. ПАНИБРАТОВА,**  
секретарь РК ВЛКСМ.

# ДРУЖИНАМ ПОРА ДЕЙСТВОВАТЬ

В мае 1974 года было принято Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка». На основании этого документа общественностью района проведена большая работа. На территории сельских Советов создано 35 добровольных народных дружин (ДНД), насчитывающих около 700 членов.

Когда создавались ДНД, на собраниях дружинниками принимались торжественные обещания, были созданы штабы. Времени прошло достаточно, а деятельности дружинников пока не видно. На днях состоялось совещание-семинар с командирами ДНД. На нем присутствовали председатели сельских Советов. Цель совещания-семинара — познакомить командиров дружин с правами и обязанностями добровольных помощников милиции, оживить работу ДНД. С докладами выступили А. Г. Чащин, председатель райисполкома; М. С. Куликов, прокурор района; М. Ф. Копылов, начальник РОВД, майор милиции.

Выступивший с докладом «Добровольная народная дружина — массовая форма участия трудящихся в охране общественного порядка» А. Г. Чащин говорил о том, что кое-где к этой важной работе от-

неслись формально. Дружины создали, а их деятельность не контролируют. Даже графики дежурств в большинстве сельских Советов не составляют.

Для боевитости дружинников, командирами следовало быть руководителям предприятий, секретарям партийных организаций, председателям профсоюзных комитетов или специалистам. Однако по принципу «лишь бы не менял» в отдельных селах во главе ДНД поставлены рядовые рабочие. Так, в Курск-Смоленке и Шестакове командирами дружин избраны шоферы.

Важной теме было посвящено выступление М. С. Куликова. Его доклад — «Законность и правопорядки в социалистическом обществе». В селах района еще много нарушений: пьянство, хищение кормов. За сохранность социалистической собственности, а также за порядок в селе, наряду с административными органами, должны следить дружинники. К сожалению, как отметил прокурор, люди часто видят беспорядок, но не пресекают нарушений. Если бы добровольцы — дружинники полностью выполняли свои общественные обязанности, правонарушений могло быть меньше. Вот примеры, приведенные М. С. Куликовым.

В Новоалександровке вечером, когда люди еще не спали

и многие слышали шум у магазина, вор забрался в него и совершил кражу. Одним преступлением в районе стало больше. Похититель товаров и денег пойман. Но если бы дружинники дежурили и вмешались, то очередного преступления могло не быть.

Одна из основных бед в районе — пьянка. Но спиртные напитки по-прежнему продаются когда угодно. Большие попойки идут в котельных. Проходят мимо этих мест дружинники, но не вмешиваются в происходящее, виновные не привлекаются к ответственности. Распоясавшиеся пьяницы из котельных идут на «подвиги». В Николаевке чуть не застрелил людей один любитель зеленого змия, участник из «котельной» компании. В Верх-Чебуле было совершено ограбление магазина тоже после выпивки в котельной.

Далее прокурор района просил обратить внимание всех дружинников на сохранность кормов. С ферм развозят повсеместно сено, солому, увозят концентраты, которых и так очень мало. Муку тащат для личного скота. Корма очень часто продают для того, чтобы пропить полученные деньги.

М. Ф. Копылов рассказал собравшимся об основных формах и методах работы в охране общественного порядка. Их много: патрулирование, вы-

ставление постов, воспитательная работа с правонарушителями, выпуск сатирических плакатов, стенгазет и так далее. Но эти мероприятия пока не применяются на территориях сельских Советов.

Как отметил докладчик, даже примера нельзя привести, где бы регулярно выпускались сатирические плакаты, фотопанорамы воспитательного значения.

Особое внимание дружинников начальник милиции обратил на автотранспортные нарушения. Иногда среди водителей появляются любители выпить, и в нетрезвом виде управлять техникой. С такими шоферами и механизаторами необходимо строго разбираться, наказывать морально и материально, через соответствующие комиссии.

На совещании-семинаре выступили председатели местных Советов: Верх-Чебулинского поселкового — А. И. Часовских, Николаевского сельсовета — А. Н. Кондеров. Они рассказали о принимаемых мерах по активизации добровольных народных дружин.

О работе ДНД Чебулинского районного торгового объединения доложил В. И. Лабковский, командир дружины.

Первое занятие, а они будут проводиться регулярно, прошло хорошо. Вед его заместитель начальника районного штаба ДНД Д. П. Поткин.

## ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ К 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ

Почти три десятилетия минуло с той поры, как отгремели последние залпы Великой Отечественной. Но память о ней жива, не угасает к ней интерес писателей, поэтов, драматургов. В этом небольшом обзоре представлена литература, рассказывающая о мужестве советских людей, которые в страшных условиях гитлеровских концлагерей продолжали героическую борьбу против фашизма. На страницах книг вы прочтете о том, как советские патриоты под руководством коммунистов вместе с антифашистами многих стран Европы создавали в лагерях смерти подпольные организации сопротивления, подготавливали восстания, устраивали побег.

Воспоминания бывшего узника лагеря смерти А. И. Пахомова «Рисунки кровью» — своеобразный репортаж о человеческом мужестве. В тяжелых условиях концлагеря Пахомов рисовал портреты советских людей, измученных голодом, зверскими пытками, но не покорившихся врагу. Антифашистская работа лагерного художника была нелегкой и опасной. Многие его рисунки, сделанные в Цейтхане, так и не найдены, но те, что сохранились и помещены в книгу, имеют значение документа, обвиняющего фашизм.

Автор книги «В лицо смерти» М. Е. Курганов в течение почти всего периода немецко-фашистской оккупации советской Литвы находился в тюрьмах и концентрационных лагерях,

в страшном Фаунасском девятиметном форте, где было замучено, расстреляно и сожжено 80 тысяч ни в чем не виновных людей, в том числе много детей, женщин, стариков. Его воспоминания — это обличительный документ чудовищных злодеяний фашистов, совершенных ими на советской земле. Автор рассказывает о зверствах гитлеровцев, о своем побеге вместе с другими 63 заключенными из форта, побеге, сохранившем ему жизнь и вернувшем в ряды борцов с ненавистными захватчиками.

смерть», убивающий ударом молота узников-мальчугов, дети, ослепленные фашистами, девочка, сама закидывающая себе на шею петлю, чтобы уйти от издевательств и пыток.

Бухенвальд — символ бесчеловечности немецкого фашизма. Миллионы людей погибли в лагерях смерти, и одним из самых страшных был — Бухенвальд. Дни войны миновали, слесены с лица земли позорные вышки и изгороди лагерей смерти, но прошлое незабываемо — оно напоминает нам о

ветские войны боролись с фашизмом в концентрационных лагерях смерти.

Автор книги «Побег из ада» М. П. Десятая вспоминает на ее страницах о своем участии в великой битве советского народа с фашизмом, о тяжелых муках, выпавших на его долю в застенках гитлеровских концлагерей. Он пишет о железной стойкости советских людей в плену, о том, как они в условиях концлагерей не только организовали сопротивление, но и сумели бежать на Родину, захватив немецкий бомбардировщик.

Книга Е. Г. Дешина «Генерал Карбышев» повествует о замечательном человеке и выдающемся деятеле отечественной военно-инженерной науки Дмитрии Карбышеве. Три с половиной года 65-летний генерал провел на фашистской каторге, в лагерях смерти. Старый, большой человек, стойко переносящий все ужасы фашистских застенков, он вел среди пленных большую агитационную работу.

Маутхаузен был последней точкой на длинном пути его страданий. В феврале 1943 года негибаемый коммунист Д. Карбышев принял мученическую смерть.

Мир в веках не помнит таких злодеяний. На всей нашей земле фашисты построили чудовищные лагеря смерти. Люди погибли в них непокорными с твердой верой в победу своей матери-Родины.

**С. НОВАЛЕВА,**  
методист районной библиотеки.

## СМЕРТЬ ПОБЕДИВШИЕ

Стоит в юго-восточной Литве, созданная нашим скульптором Идминасом Покубонином, незабываемая статуя — воплощение скорби и гнева. Так и зовут ее все: «Мать Пирчюниса». Деревню Пирчюнис вместе со всеми жителями — стариками, женщинами, детьми — сожгли гитлеровцы, — так пишет в предисловии к книге И. Калининича «Ночь плачущих детей».

Э. Межелайтис. — «Когда я читал документальные рассказы И. Калининича, мне казалось, что над страницами вместе со мной склонилась мать Пирчюниса и что каменные глаза ее полны слез. И долго еще будут жить в моих сновидениях страшные картины, запечатленные в этих рассказах, — эсэсовец «смеющаяся

злодеяниях нацистов, призывает народы мира к бдительности. Именно таким напоминанием служит очерк В. Архангельского «Бухенвальд».

Титов Г. Д. и Злобин А. П. — авторы книги «И остался в живых». Один из авторов книги Г. Д. Титов пережил все ужасы фашистской неволи в лагерях Даугавпилса и Дюрена, в тюрьме Бонна, на угольных шахтах Рура. Несколько раз он пытался бежать. Обо всем пережитом Г. Д. Титов рассказал в этой книге.

Советский офицер Н. И. Масленников, узник Освенцима, человек за номером 10631, дважды бежавший из лап гитлеровских извергов, приговоренный нацистами к расстрелу, рассказывает в книге «Смерть победившие», как со-

## По странам мира

**ПОЛЬША.** На Гдыньской судовой верфи поднят советский флаг на судне «Маршал Будапештский» водоизмещением в 105 тысяч тонн. Это — самое крупное судно, из когда-либо построенных на польских верфях. На верфи полным ходом идет монтаж оборудования еще на двух судах такого типа, строящихся для СССР. Они также носят имена выдающихся советских военачальников — «Маршал Рокоссовский» и «Маршал Конев».

**ГДР.** В Берлине начались ходовые испытания экспериментальной партии новых вагонов метро. Корпуса их изготовлены из алюминия. При создании вагонов специалисты локомотивно-строительного комбината в Хеннигсдорфе (Потсдамский округ) широко использовали опыт своих советских коллег — рижских вагоностроителей. Новый подземный экспресс развивает скорость до 70 км в час, каждый вагон вмещает до 100 пассажиров.

**ИНДИЯ.** Операция «Быстрая нефть» — так называется проводимая в настоящее время Индийским правительством программа интенсификации добычи нефти в стране. Как сообщает местное агентство ИПА, выполнение программы зависит прежде всего от успеха поисков нефти в районе континентального шельфа близ Бомбея, где в 1974 году были пробурены первые три скважины.

Разработка месторождений шельфа, а также новых, недавно открытых месторождений в штате Ассам позволит в стране довести добычу нефти к 1980 году до 15 миллионов тонн в год и тем самым полностью отказаться от импорта этого важнейшего промышленного сырья.

**ЕГИПЕТ.** Около 4,5 миллиона федданов (один феддан равен 0,42 га) земли будет занято в этом году в Египте под продовольственные сельскохозяйственные культуры. Особое внимание уделяется посевам пшеницы, бобовых, чечевицы и арахиса.

**ИРАК.** В предстоящей пятилетке (1976—1980 гг.) в Ираке на курсах по ликвидации неграмотности будет обучаться 1 миллион 250 тысяч человек. Это позволит сократить уровень неграмотности среди мужского населения с 37 до 15 процентов, а среди женщин — с 71 до 45 процентов.

**АВСТРАЛИЯ.** В результате степных пожаров, бушевавших три дня на острове Кенгуру у южного побережья южной Австралии, погибло около 10 тысяч голов скота. Пожар уничтожил 500 квадратных километров пастбищ. (ТАСС).



Три десятилетия прошли со дня освобождения Будапешта от фашистских захватчиков. Цвету-

щая столица народной республики успешно идет по выбранному ею пути строительства социализма.



НА СНИМКАХ: Обуда — один из районов жилых новостроек;

этот мост через Дунай носит имя Свободы.

Фото МТИ—ТАСС.

### БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЯМИ

## СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ

С каждым годом сближаются условия жизни в городе и деревне рабочих, служащих и крестьян. Это результат последовательного проведения в жизнь политики партии, направленной на дальнейший подъем благосостояния народа.

Смета централизованного союзного фонда социального страхования колхозников на 1975 год утверждена недавно союзным советом колхозов и Президиумом ВЦСПС.

Только на оказание помощи колхозам в строительстве детских садов и яслей, пионерских лагерей, медицинских пунктов, профилакторий и других объектов социально-культурного назначения выделено из централизованного фонда 90 миллионов рублей. Почти столько же средств ассигновано в помощь хозяйствам на организацию санаторно-курортного лечения и отдыха колхозников и их детей. Два миллиона рублей предназначено на улучшение охраны труда и техники безопасности. Особое внимание обращено на контроль за использованием средств в строительстве объектов социально-культурного назначения.

В этом году исполнится 10 лет со времени установления в стране единой, гарантированной государством системы пенсионного обеспечения тружеников колхозной деревни: с первого января 1965 года вступил в строй закон о «Пенсиях и пособиях членам колхозов». В нем ярко проявилась большая социально-политическая победа колхозного строя и советской экономики.

Огромное воздействие на улучшение жизни тружеников села оказали решения мартовского (1965 г.) Плену-

ма ЦК КПСС по вопросам аграрной политики партии. Вскоре после этого Пленума в социальные нормативные акты были внесены существенные изменения и дополнения. По Постановлению третьего Всесоюзного съезда колхозников (1969 г.) в стране ежегодно создается централизованный союзный фонд социального страхования колхозников. Он складывается из отчислений колхозов — их взносов, составляющих 2,4 процента в сумме расходов на оплату труда.

Мы знаем, что пенсии колхозникам и их семьям исчисляются сейчас по общим правилам и в тех же размерах, какие установлены для рабочих и служащих. Подобный принцип положен в основу и социально-страховых мер, осуществляемых в колхозах.

Недавно, например, принято Постановление об улучшении обеспечения рабочих и служащих пособиями по временной нетрудоспособности. Союзный совет колхозов и Президиум ВЦСПС признали необходимым распространить его и на членов колхозов. А это значит, что колхозники, имеющие на иждивении 3 и больше детей, не достигших 16 (учащихся 18 лет), в случае временной нетрудоспособности будут получать 90 процентов заработка в зависимости от непрерывного трудового стажа. Кроме того, увеличивается продолжительность выплаты пособия по временной нетрудоспособности для некоторой категории работающих инвалидов. Постановление вступает в силу с 1 декабря 1975 года.

В. СМЕРНОВ.  
(ТАСС).

### СОВЕТУЕТ ВРАЧ

## КАК ВЕСТИ СЕБЯ ПРИ АНГИНЕ?

Многие и сегодня относятся к ангине несерьезно — поболит, мол, в горле и пройдет! Между тем, при неправильном поведении больного и легкомысленном подходе к лечению ангина зачастую принимает хроническую форму. Возникает хронический тонзиллит с его неизменными симптомами — повышением температуры среди дня или по вечерам, вялостью, головными болями, кашлем, першением в горле и т. п. Кроме того, любая ангина, даже самая легкая, при неправильном лечении и поведении может вызвать тяжелые осложнения — ревматизм, порок сердца, воспаление почек. Так что относить это инфекционное заболевание к разряду, не требующих к себе пристального внимания, совершенно не верно.

Вызывают ангину стрептококки, стафилококки и другие микробы из числа тех, что постоянно гнездятся в наших миндалинах. Во время вспышек гриппа возникают так называемые аденовирусные ангины. Болезнь начинается обычно после того, как человек переохладился, промокнул ноги, выпил чересчур холодную воду, поел мороженого, а то и просто поговорил на морозе или имел контакт с больным. Закалывание организма, оздоровление полости рта и носа уменьшают такую вероятность.

Не лишне напомнить и о том, что именно с явлений, характерных для ангины, нередко начинаются дифтерия, скарлатина, грипп, коклюш, корь, бруцеллез, ряд других острых инфекций. Так что «невинная» боль в горле может быть первым сигналом о приближении гораздо более серьезной беды.

Не прислушиваться к нему неразумно!

Что же делать? Прежде всего, лечь в постель, чтобы избавить организм от излишних нагрузок, сберечь здоровье сердца. Врачи рекомендуют обильное витаминизированное питье (чай, фруктовый сок) — с влагой лучше выводятся токсины. Пища нужна питательная, но не острая, не соленая, не горячая и не чересчур холодная.

Нельзя самостоятельно применять антибиотики, которые могут ухудшать течение болезни, вызвать грибковое поражение глотки. Как уже сказано, ангина заразна, и с первых же часов надо позаботиться о пресечении контактов больного с окружающими, особенно с детьми. Ангиной может заразиться грудной ребенок — с двух месяцев. Чаще всего заражаются через предметы домашнего обихода, рукопожатия, поцелуи. Вот почему следует выделить больному отдельную посуду, белье, полотенце, носовой платок.

Среди недугов, при которых люди охотно прибегают к самолечению, ангине принадлежит, пожалуй, одно из первых мест. Наверное, поэтому именно ей обязано своим происхождением такое количество разных воспалительных заболеваний, пороков сердца.

М. ПОЛУНОВ,  
профессор.  
(ЦНИИ санпросвета).

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Уважаемые товарищи! Чебулинский Дом быта предлагает вам следующие виды услуг.

Пошив и ремонт легкого платья, парикмахерские услуги, пошив и ремонт верхней одежды (по вторникам), прокат вещей (холодильников, стиральных машин, кофевар, посуды, рюкзаков, туристических палаток), ремонт часов электроаппаратуры (утюгов, электроплиток и т. д.), ремонт телерадиоаппаратуры, прием вещей в химчистку и крашение, стирку белья.

Дом быта работает без выходных дней. Закройщица — с 10 часов утра до 7 вечера, кроме воскресенья. Администрация.

## СОРЕВНОВАНИЕ ВОЛЕЙБОЛИСТОВ



2 февраля в районном центре прошли соревнования по волейболу, в которых приняли участие команды Новоивановки, Усть-Серты, РОВД и объединенного коллектива физкультуры.

Соревнования начались встречей команд Новоивановки и РОВД. В упорной борьбе победу одержала команда милиции. Победа была не-

легкой. Спортсмены из Новоивановки подготовились к этим соревнованиям отлично и только большая воля к победе дала возможность ребятам из нашей милиции выиграть. Ивановцы пораженный больше не имели, а команда РОВД проиграла сборной объединенного коллектива. Хорошую техническую игру показали Михаил Манузин, заведующий отделом РК ВЛКСМ; Анатолий Штейн, механик ЛУАДА

и наш районный ветеран, главный инженер управления сельского хозяйства Валерий Маракуша.

Переходящий кубок завоевала команда объединенного коллектива, второе место — команда ивановцев и третье место — спортсмены райотдела милиции.

Г. БАРАБАШ,  
председатель районного комитета физкультуры и спорта.